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Forord
Baggrunden for denne 
undersøgelse er, at Vejle 
Kommune er i gang med 
processen hen imod en ny 
erhvervspolitik. Den 
nuværende politiks 
periode går frem til 2025.

Undersøgelsen, som er 
foretaget af Vejle 
Kommune, er lavet for at 
inddrage erhvervslivet 
bredt og få 
virksomhedernes input til 
indhold til den nye 
erhvervspolitik for 
kommunen.

Stor tak til hver og én af 
de 388 virksomheder, som 
har brugt tid på at give os 
deres input. 
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Erhvervslivets
forventninger
Hvilke forventninger har 
erhvervslivet i Vejle Kommune til 
fremtiden?
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Positive 
forventninger i 

erhvervslivet

Cirka 6 ud af 10 virksomheder forventer 
en større omsætning. Næsten samme 
andel forventer en større indtjening, og 
omkring hver tredje forventer at ansætte 
flere medarbejdere det kommende år.

”Hvordan forventer du, at virksomheden udvikler sig det kommende 
år på følgende parametre sammenlignet med det seneste år?”

Forventer 
samme

Forventer
 fald i

57%

”Større” er den sammenlagte procentvise andel af virksomhederne som 
enten har svaret, at de forventer ”mindre stigning” eller ”stor stigning”.

”Fald i” er den sammenlagte procentvise andel af virksomhederne som 
enten har svaret, at de forventer ”mindre fald” eller ”stort fald”.

Omsætning

Indtjening

Antal 
ansatte

Forventer 
større

36%

55%

Ved
ikke

28%

56%

28%

11%

4%

14%

4%

4%

3%

Vækstforventninger 
hos forskellige 

erhverv

Vejle Kommune har en række forskellige 
erhvervsmæssige fokusområder.

Nedenfor ses disse erhvervs forventninger til 
omsætningsvækst det kommende år.

Forventer 
større

omsætning

62%Fødevaresektor

61%Industrien

76%Turismesektor

64%Detailhandel

81%Iværksættervirksomheder

55

12

39

39

41

Antal svar

4 │ Erhvervslivets forventninger



Erhvervslivets
tilfredshed
Hvor tilfreds er erhvervslivet med at 
drive virksomhed i Vejle Kommune?
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68%
tilfredshed

Generelt i
Vejle Kommunes

erhvervsliv

2%

5%

10%

15%

43%

26%

Ved ikke

Meget
utilfreds

Overvejende
utilfreds

Hverken
eller

Overvejende
tilfreds

Meget
tilfreds

”Hvor tilfreds er du overordnet med
at drive virksomhed i Vejle Kommune?”

Virksomhederne er blevet spurgt, hvor tilfredse 
de overordnet set er med at drive virksomhed i 
Vejle Kommune.

68% virksomheder er tilfredse med deres 
placering i Vejle Kommune, mens 15% er 
utilfredse.

Opdeles tilfredsheden i en øst og vest del af 
Vejle Kommune viser det sig, at virksomheder i 
den østlige del ser ud til at være en smule mere 
tilfredse med at drive virksomhed i kommunen.

7 af 10 virksomheder er 
tilfredse med at drive 
virksomhed i Vejle 
Kommune

Vejle

Børkop

Vejle Øst

Randbøl

Vandel

Jelling

Gadbjerg

Give

Vonge

Egtved

Bredsten

Tilfredshed er den sammenlagte procentvise andel af 
virksomhederne som enten har svaret, at de er ”overvejende 
tilfredse” eller ”meget tilfredse”.
Antal svar i Vest: 83 og i Øst: 305.

64%
tilfredshed

Vest 70%
tilfredshed

Øst

6│ Erhvervslivets tilfredshed



7│ Erhvervslivets tilfredshed

Lille 
virksomhed

indenfor
 teknologisk
 rådgivning

Dandy Business Park 
er et stort aktiv. Vi er 

en lille nystartet 
virksomhed, og så er 

det bare let, at parken 
sikre, at vi kan 

fokusere på 
virksomheden.

Desuden er 
placeringen god i 

forhold til på sigt at 
skaffe kvalificerede 

medarbejdere helt fra 
grænsen til Aarhus, 
Esbjerg og Odense.

Lille
håndværksvirksomhed

Det gode er, at de 
fleste kunder og 

samarbejdspartnere 
har en god og sund 

indstilling.

Det der kunne være 
bedre er mere ”ja 

hat” fra kommunens 
administration. 

Meget restriktivt at 
etablere nye tiltag i 

landområder. Man vil 
gerne have aktivitet, 
men ser helst ingen 
forandring og har 

ingen risikovillighed.

Citater fra 
udvalgte

respondenters 
åbne besvarelser

”Hvad er godt ved 
at drive 

virksomhed i Vejle 
Kommune og hvad 
kan være bedre?”



For at give et overblik over tilfredsheden i de 
forskellige brancher, er der lavet en 
sammenlægning af de der har svaret ”er 
overvejende tilfredse” eller ”meget tilfredse” 
med at drive virksomhed i Vejle Kommune.

I Vejle er næsten 7 ud af 10 virksomheder 
tilfredse med at drive virksomhed i kommunen.

Branchernes tilfredshed varierer en del. 

For eksempel svinger tilfredsheden fra, at 9 af 10 
virksomheder i branchen Finansiering og 
forsikring er tilfredse, mens det er mindre end 
halvdelen i branchen Landbrug mv.

Tilfredsheden
i forskellige brancher

”Hvor tilfreds er du overordnet med
at drive virksomhed i Vejle Kommune?”

Tilfredsheden er den sammenlagte procentvise 
andel af virksomheder som enten har svaret, at 
de er ”overvejende tilfredse” eller ”meget 
tilfredse”.

49%

61%

65%

66%

66%

68%

69%

70%

71%

76%

76%

83%

91%

Landbrug mv.

Videnservice

Handel

Privat velfærd, undervisning og kultur

Overnatning, spisesteder mv.

Generelt i Vejle Kommunes erhvervsliv

Industri mv.

Andre private serviceydelser

Information og kommunikation

Bygge og anlæg

Transport

Ejendomshandel og udlejning

Finansiering og forsikring er overvejende tilfredse eller meget tilfredse

Antal
svar

13

18

9

17

25

27

39

388

16

33

110

57

24
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Køreskole

Vejle er en dejlig by. Men 
som kørelærer er det 

frygteligt, at I lukker en 
masse veje. Når vi for 

eksempel skal aflevere en 
elev på Rosborg og hente 
den næste på Rødkilde, så 

bliver min arbejdsdag 
væsentligt længere.

Lille videnservicevirksomhed

Vejle er og har altid været en driftig 
handelsby. 

Dét, at man er opmærksom på at gøre 
gågaden indbydende, er et stort plus. 
Der skal være events og udsmykning 

som tiltrækker opmærksomheden.

 Jeg forstår, at huslejepriser på 
gadeplan slår mange gode tiltag 

ihjel, og det er ærgerligt for byen, da 
forretningsdød er slemt smitsomt. Jo 

mindre der er at se på, jo færre 
besøgene kommer til byens gader - 

og jo mere går handlen i stå. 

Måske byen kunne se på skatte- og 
huslejeniveau. Så lokomotivet i 

trekantsområdet kan blive ved med 
at trække fremad!

Praktiserende
tandlæge

Det kan være bedre, 
hvis kommunen 

begynder at bruge os 
mindre virksomheder, 

og ikke kun store 
rådgivere udefra.

9 │ Erhvervslivets tilfredshed

Citater fra 
udvalgte

respondenters 
åbne besvarelser

”Hvad er godt ved 
at drive 

virksomhed i Vejle 
Kommune og hvad 
kan være bedre?”



66% 72% 90%

Mikrovirksomheder
(op til 9 ansatte)

Små virksomheder
(10-49 ansatte)

Mellemstore og
store virksomheder
(over 50 ansatte)
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For at give et overblik over tilfredsheden i de forskellige 
størrelser virksomheder, er der lavet en sammenlægning af de 
der har svaret er ”overvejende tilfredse” eller ”meget 
tilfredse” med at drive virksomhed i Vejle Kommune.

Generelt i Vejle Kommune er næsten 7 af 10 virksomheder 
tilfredse med at drive virksomhed.

Mikrovirksomhederne er en smule mindre tilfredse end 
gennemsnittet i kommunen.

Derimod ser det ud til, at de mellemstore og store virksomheder 
er mere tilfredse med at drive virksomhed i Vejle Kommune, da 
9 af 10 i denne gruppe er tilfredse.

Tilfredshed efter 
virksomhedernes størrelse

”Hvor tilfreds er du 
overordnet med at drive 
virksomhed i Vejle 
Kommune?”

Tilfredsheden er den 
sammenlagte procentvise 
andel af virksomhederne 
som enten har svaret, at 
de er ”overvejende 
tilfredse” eller ”meget 
tilfredse”.

10│Erhvervslivets tilfredshed

Antal
svar

18284 86

68%
tilfredshed

Generelt i
Vejle Kommunes

erhvervsliv



Erhvervsvenlig 
kommune
Hvad kan Vejle Kommune gøre for at 
blive mere erhvervsvenlig?
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Lille 
vidensvirksomhed
inden for fødevarer

Lille
 softwarevirksomhed

Vejle Kommune 
er ikke specifik 

valgt på grund af 
erhvervstilbud, 

men i høj grad på 
grund af privat 

beboelse i Vejle 
Kommune.

Lille designvirksomhed

Det gode er, at 
kommunen ligger 
centralt i landet.

Distribution af 
varer kan være 

besværet af 
voldsomme 

trafikale problemer.Lille 
vidensvirksomhed

Det gode er, at der er 
mulighed for 

revisorhjælp i 
Spinnerihallerne

Det kunne være bedre, 
hvis der var fælles 
arrangementer for 

iværksættere.

Lille 
handelsvirksomhed

Vejle har i 
samarbejde med 
andre aktører et 

fremragende 
iværksættermiljø, 
med rigtig mange 

innovations-
lokationer.

Stor 
håndværksvirksomhed

Placeringen i og 
omkring Vejle er 

ideel. Dog bør 
kommunen se mere på 

at udvikle erhverv i 
andre byer end lige 

selve Vejle by 
således, at der også 
er erhvervsudvikling 

andre steder end 
Vejle by.

Miljøet for 
FoodStartup i 

Culinary Institute.
Det er vigtigt at 
der er fagmiljøer 
som kan hjælpe.12│Erhvervsvenlig kommune

”Hvad er godt ved at 
drive virksomhed i 
Vejle Kommune og 

hvad kan være bedre?”

Citater fra udvalgte
respondenters åbne 

besvarelser



5%

7%

10%

13%

15%

16%

16%

17%

17%

18%

20%

20%

20%

20%

21%

22%

23%

23%

24%

30%

30%

Erhvervslivets vurdering af, hvad der kan gøre Vejle Kommune mere erhvervsvenlig

”Hvad mener du er det 
væsentligste, som Vejle Kommune 
bør fokusere på for at blive mere 
erhvervsvenlig?”

13 │ Erhvervsvenlig kommune

Udbygning af infrastruktur (kommunale veje, motorveje, offentlig transport, havn mv.)

Sænke skatter og afgifter

Understøtte iværksættermiljøer og start-ups

Understøtte netværk og samarbejde mellem virksomheder

Styrke bosætning og tiltrække nye borgere

Sikre et bredt tilbud af uddannelser og tiltrække nye

Attraktive bymidter (forbedring af bylivet, flere events, byforskønnelse mv.)

Bedre sagsbehandling (sagsbehandlingstider og -service)

Understøtte viden og innovation i erhvervslivet

Mere information og dialog med erhvervslivet

Understøtte grøn omstilling af erhvervslivet (videndeling, netværk, vejledning mv.)

Sikre bedre adgang til kvalificeret arbejdskraft (herunder udenlandsk arbejdskraft)

Bedre velfærdsservice (børnepasning, folkeskole mv.)

Understøtte et levende kulturliv i kommunen 

Udbygning af grøn energi (sol, vind, Power to X mv.)

Understøtte virksomhederne i ESG-rapportering og CO2-regnskab

Styrke samarbejde mellem erhvervs- og kulturliv

Styrke kommunens image/omdømme

Udbyde flere attraktive erhvervsgrunde

Udbudspolitik og udlicitering

Andet

Virksomhederne har haft mulighed for at 
afkrydse alle de svarmuligheder, som de 
har fundet væsentlige. Derfor summerer 
grafen ikke op til 100%.



Hvad mener de forskellige erhverv, er det 
væsentligste som kan gøre kommunen 
mere erhvervsvenlig?

14│Erhvervsvenlig kommune

”Hvad er godt ved 
at drive virksomhed 
i Vejle Kommune og 

hvad kan være 
bedre?”

Man kunne gøre meget mere 
for nystartede 

virksomheder.  Alle 
nystartede virksomheder 

burde som minimum modtage 
en "pakke" indeholdende, 

hvilke muligheder der er for 
hjælp i Vejle Kommune.

Lille 
softwarevirksomhed

Støtten er der, hvis man 
ønsker. I mit tilfælde har 

jeg mest haft brug for 
rådgivning fra revisor. 

Herudover, er Vejle 
Erhverv et stærkt 

netværk, hvor man ikke 
behøver at være særligt 

aktiv for at blive 
inkluderet.

Nystartet
virksomhed

”Hvad mener du er 
det væsentligste, 

som Vejle Kommune 
bør fokusere på for 

at blive mere 
erhvervsvenlig?”

Citater fra 
udvalgte

respondenters 
åbne besvarelser

Virksomhederne 
har haft mulighed 

for at afkrydse 
ved alle de 

svarmuligheder, 
som de har 

fundet 
væsentlige. 

27%
Fødevaresektor

35%
Industrien

56%
Turismesektor

35%
Detailhandel

37%
Iværksættervirksomheder

12

39

41

55

39

Antal svar

Bedre sagsbehandling 
(sagsbehandlingstider og -service)

Sænke skatter og 
afgifter

Attraktive bymidter 
(forbedring af bylivet, flere 

events, byforskønnelse mv.)

Understøtte 
et levende kulturliv

 i kommunen

Sænke skatter og 
afgifter



Erhvervslivets fokus
Hvad vil virksomhederne fokusere på i fremtiden?
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7%

7%

7%

9%

10%

11%

14%

17%

17%

18%

20%

22%

23%

27%

30%

34%

Andet

Automatisering og robotter

Forsyningssikkerhed (adgang til råvarer, materialer og energi)

Finansiering og kapitaltilførsel

Eksport og internationalisering

Hurtig vækst og skalering

ESG-rapportering

Innovation og produkt-/serviceudvikling

Rekruttering og tiltrækning af medarbejdere

Kompetenceudvikling og uddannelse

Produktivitetsforbedringer og effektivitet

Digitalisering og AI

Grøn omstilling (CO2-regnskab, opsætning af vedvarende energi, genbrug mv.)

Omkostningsreduktion

Strategi- og forretningsudvikling

Fastholdelse og tilknytning af medarbejdere

”Hvad er din virksomheds 
væsentligste fokusområder de 
kommende år?”

Hvilke fokusområder har erhvervslivet i fremtiden?

16│Erhvervslivets fokus

Virksomhederne 
har haft 

mulighed for at 
afkrydse alle de 
svarmuligheder, 

som de har 
fundet 

væsentlige. 
Derfor summerer 
grafen ikke op til 

100%.

Respondenter, som har svaret grøn 
omstilling, har fået ekstra spørgsmål.

”Hvilke af følgende tiltag forventer din 
virksomhed at foretage inden for de kommende 

år i forhold til den grønne omstilling af din 
virksomhed.”

 

12%

32%

33%

49%

51%

57%

Andre grønne tiltag

Cirkulær økonomi

Grøn energiforsyning

CO2-regnskab

Øget genbrug og genanvendelse

Reduktion af energi- og
resurseforbrug



Hvad har de forskellige 
erhverv mest fokus på?

17│Erhvervslivets fokus

”Hvad er godt ved at 
drive virksomhed i 
Vejle Kommune og 

hvad kan være 
bedre?”

”Hvad er din 
virksomheds 
væsentligste 

fokusområder de 
kommende år?”

Citater fra 
udvalgte

respondenters 
åbne besvarelser

Virksomhederne 
har haft mulighed 

for at afkrydse 
ved alle de 

svarmuligheder, 
som de har 

fundet 
væsentlige. 

43%
Fødevaresektor

40%
Industrien

68%Turismesektor

39%
Detailhandel

51%
Iværksættervirksomheder

12

39

41

55

39

Antal svar

Grøn omstilling 
(CO2-regnskab, opsætning af 

vedvarende energi, genbrug mv.)

Strategi- og 
forretningsudvikling

Fastholdelse og tilknytning af 
medarbejdere

Omkostningsreduktion

Strategi- og 
forretningsudvikling

Lille 
butik

Der bliver sørget for at holde gang i 
byen og skabe liv hele tiden via 

forskellige arrangementer. 

Stor hjælp fra CityVejle og alt de har 
hjulpet os med at skabe. 

Der er et stort samarbejde blandt 
butikkerne. 

Det største issue, vi kan forstå på 
kunder og besøgende i byen, er 

parkeringsmuligheder.

Derudover er Vejle gågade virkelig 
død, når det regner og, hvad dette 

skyldes, har jeg ikke svaret på.

Mellemstor 
butik

Super lækker by. 
Men efter mange år 

med reklamer og skilte 
på min bygning, er 

dette blevet forbudt - 
ikke engang lys i mit 
skilt på facaden er 

tilladt, hvilket 
efterlader udtrykket af 

min forretning som 
meget "øde og forladt”.



Metode
Vejle Kommune har udsendt et spørgeskema til det lokale 
erhvervsliv i perioden 11. juni til 25. juni 2024. 

Målgruppen for undersøgelsen er alle aktive private 
virksomheder i kommunen.

I målgruppen indgår mere end 3.727 private virksomheder, 
som alle har fået en e-mail tilsendt. 

388 har svaret, hvilket er en svarandel på omkring 10%.

Der er en generel statistisk usikkerhed i tallene på ±4,7%.
Det betyder, at vi med 95% sikkerhed kan sige, at 
resultaterne i stikprøven vil ligge inden for ±4,7% af de 
sande værdier i populationen.

Undersøgelsens stikprøve vurderes ikke repræsentativt for 
målgruppen. Der er foretaget repræsentativitetstest på:

• Branche: Ikke repræsentativ, stikprøven er 
underrepræsenteret i forhold til Bygge og anlæg og 
overrepræsenteret på Videnservice og Privat velfærd mv.

• Geografi: Repræsentativ

• Antal ansatte: Ikke repræsentativ, stikprøven er 
underrepræsenteret i forhold til mikrovirksomheder. 

For at tage højde for den ikke repræsentative stikprøve er 
der lagt en vægt på resultaterne, så stikprøven ligner 
målgruppens fordeling.

Nærmere metodisk gennemgang er beskrevet i ”Metodisk 
Appendix – Erhvervsundersøgelse 2024”.

Spørgsmål til metode og undersøgelsen generelt kan sendes 
til erhvervsguide@vejle.dk.
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